



# Η γραφειοκρατία «φρενάρει» τις ιχθυοκαλλιέργειες

«Ομπρος» του Χωροταξικού, που υπεγράφη τον Νοέμβριο του 2011 αλλά δεν εφαρμόζεται, βρίσκεται ένας από τους πιο δυναμικούς κλάδους της εθνικής οικονομίας

Της **ΜΑΙΡΗΣ Ι. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ**  
m.papakonstantinou@realnews.gr

■ **ΣΕ ΕΝΑΝ** από τους οκτώ «αναδυόμενους αστέρες» της οικονομίας αναδεικνύεται ο κλάδος της ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας, ο οποίος ζητεί τη στήριξη της πολιτείας και βασίζει το μέλλον του στην ανάπτυξη εκτός συνόρων. Ο χαρακτηρισμός και η κατάταξη του κλάδου μέσα στους 8 «αναδυόμενους αστέρες» της ελληνικής οικονομίας έχουν καταγραφεί σε έρευνα με τίτλο «Η Ελλάδα 10 χρόνια μπροστά - Προσδιορίζοντας το νέο μοντέλο ανάπτυξης της Ελλάδας», που διεξήγαγε η εταιρεία ερευνών McKinsey. Αντίστοιχα, σε πρόσφατη συγκριτική μελέτη της Deutsche Bank, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Goethe της Φρανκφούρτης, εντοπίζονται ευκαιρίες στον κλάδο της ιχθυοκαλλιέργειας υποδεικνύοντας επενδύσεις σε καινοτομία και τεχνολογία, που θα λειτουργήσουν ως μοχλός οικονομικής ανάπτυξης για την Ελλάδα.

Εν αναμονή της εφαρμογής χωροταξικού σχεδιασμού για τις υδατοκαλλιέργειες και κόντρα στα προβλήματα της γραφειοκρατίας που φρενάρουν την ανάπτυξη του κλάδου, η χώρα μας έχει αποσπάσει τον τίτλο της πρωταθλήτριας Ευρώπης, αφού παράγει αυτή τη στιγμή το 50% της συνολικής μεσογειακής παραγωγής.

Ενα από τα μεγαλύτερα «αγκάθια» που στέκεται εμπόδιο στην ανάπτυξη του κλάδου είναι το εθνικό χωροταξικό σχέδιο.

## Στρατηγική

Η έρευνα της McKinsey αναφέρει ότι οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στις ιχθυοκαλλιέργειες πρέπει να εστιάσουν στην υιοθέτηση στρατηγικής προϊόντων και αγορών, καθώς και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου. Σε αυτήν την προσπάθεια, είναι κρίσιμη η εφαρμογή ενός εθνικού χωροταξικού σχεδίου, το οποίο θα προσδιορίζει τα όρια σε περιοχές κατάλληλες για ιχθυοκαλλιεργητική δραστηριότητα. Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με την ίδια έρευνα, θα μπορούσαν να εξεταστούν στοχευμένα κίνητρα (π.χ. μειώσεις

φορολογίας) για την έρευνα και την ανάπτυξη του κλάδου, αλλά και την περαιτέρω προώθηση της εξαγωγικής δραστηριότητας.

Οι καθυστερήσεις στο εθνικό χωροταξικό σχέδιο φαίνεται πως έχουν τινάξει τα νερά στις ελληνικές ιχθυοκαλλιέργειες. Οι μεγάλες καθυστερήσεις για την εφαρμογή του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες (ΕΠΣΧΑΑ), που υπεγράφη τον Νοέμβριο του 2011 και προβλέπει τη δημιουργία Φορέων Διαχείρισης στις περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟ-ΑΥ), ευθύνονται, κατά τον ΣΕΘ, για τα αρνητικά δημοσιεύματα των τελευταίων ημερών. Συγκεκριμένα, δικαστική απόφαση έκρινε ότι οι μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας των εταιρειών Δίνας Ιχθυοκαλλιέργειας Α.Ε. και Νηρέας Α.Ε. προκάλεσαν υποβύθιση του περιβάλλοντος στον Πόρο για την περίοδο 2005-2009, παράλο που η Νηρέας με δική της πρωταθλήτρια, δέκοψε τη λειτουργία της μονάδας το 2010. Οι δύο εταιρείες προχώρησαν σε έφεση κατά της δικαστικής απόφασης, που έκρινε ότι είναι όδικοι.

Ο ΣΕΘ, σύμφωνα με ανακοίνωσή του, τονίζει ότι η συγκεκριμένη πρωτόδικη απόφαση, που ουσιαστικά θα κριθεί στο Εφετείο, στηρίχθηκε σε τυπικούς λόγους διοικητικού χαρακτήρα. Μέρους αυτών οφείλεται σε καθυστερήσεις του κρατικού μηχανισμού, ο οποίος κωλύσε επί 30 χρόνια για να θεσπιστεί κανόνας λειτουργίας, την ίδια στιγμή που ο κλάδος αναπτυσσόταν, φθάνοντας σήμερα μεταξύ των τεσσάρων κορυφαίων κλάδων στην Ελλάδα που στηρίζουν και ενισχύουν την ελληνική οικονομία.

Ο κλάδος, περισσότερο από ποτέ άλλοτε, κρίνει επιτακτική την ανάγκη για την εφαρμογή του χωροταξικού σχεδίου, που θα διασφαλίσει την ομαλή λειτουργία του.

Η καθυστέρηση στην εφαρμογή του όχι μόνο παρεμποδίζει την ανάπτυξη, αλλά δημιουργεί συνθήκες αποεπένδυσης με αποτέλεσμα να πλήττει τα σοβαρά επενδυτικά σχέδια ενός κλάδου που αποτελεί «βασικό αναπτυξιακό πυλώνα της εθνικής οικονομίας και πρωταθλήτη κλάδο», τονίζουν εκπρόσωποι του.

## «αστέρας»

Σε έρευνα που διεξήγαγε η εταιρεία ερευνών McKinsey, χαρακτηρίζει τον κλάδο της ιχθυοκαλλιέργειας ως έναν από τους οκτώ «αναδυόμενους αστέρες» της ελληνικής οικονομίας

## ανάπτυξη

Οι ελληνικές ιχθυοκαλλιέργειες το 2011 έκαναν εξαγωγές, ο τζίρος των οποίων ξεπέρασε τα 500 εκατ. ευρώ. Ο κλάδος αναπτύσσεται με ρυθμό 8,3% σε ετήσια βάση

## ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ

### Ελληνικό το 50% της παραγωγής

ΤΟ 2011, ο ετήσιος τζίρος των εξαγωγών της ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας ξεπέρασε τα 500 εκατ. ευρώ, ενώ ο κλάδος αναπτύσσεται με ρυθμό 8,3% σε ετήσια βάση. Συγκριτικό πλεονέκτημα των ιχθυοκαλλιεργειών είναι η δυνατότητα να συνεισφέρουν στην αύξηση του ΑΕΠ και της απασχόλησης, δεδομένου ότι ο κύκλος εργασιών τους το 2011 αντιστοιχεί στο 0,38% του ΑΕΠ. Μάλιστα, στα συμπεράσματα της έρευνας της McKinsey αναφέρεται η δυνατότητα που εμφανίζει ο κλάδος να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο επιχειρηματικότητας στο νέο μοντέλο ανάπτυξης της χώρας και της οικονομίας, κατά τα επόμενα 5 με 10 χρόνια. Αρωγός στις προσπάθειες που κάνουν οι ελληνικές εταιρείες του κλάδου των θαλασσοκαλλιεργειών στέκεται ο σύνδεσμός τους. Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών (ΣΕΘ), που εκπροσωπεί το 80% της ελληνικής παραγωγής ψαριών ιχθυοκαλλιεργειών, υποστηρίζει την ηγετική θέση (παραγωγή σε τσιπούρα και λαβράκι) που έχει η ελληνική ιχθυοκαλλιέργεια στη Μεσόγειο, αφού, επί συνόλου 250.000 τόνων της μεσογειακής παραγωγής, οι 120.000 τόνοι παράγονται στην Ελλάδα.

Αρκετά σημειωθεί ότι σήμερα την παραγωγή αυτή πραγματοποιούν μόλις 328 μονάδες σε ολόκληρη τη χώρα, τη στιγμή που η Ελλάδα διαθέτει 14.000 χιλιόμετρα ακτογραμμής. Παρά το «πάγωμα» των νέων επενδύσεων, η μεγάλη ζήτηση για ελληνική τσιπούρα και λαβράκι στο εξωτερικό αποδεικνύει ότι ο κλάδος ανθιστά στα προβλήματα που δημιουργεί τόσο η γραφειοκρατία όσο και η οικονομική κρίση. Επιβίβια όλων των φορέων του κλάδου είναι να κατανοήσει το κράτος πόσο σημαντικό πλεονέκτημα για τη χώρα μας είναι οι θαλάσσιες, τις οποίες οφείλει να αξιοποιήσει τόσο υπέρ του θαλάσσιου τουρισμού όσο και για τις ιχθυοκαλλιέργειες, οι οποίες προσφέρουν χιλιάδες θέσεις εργασίας και δύνανται να δημιουργήσουν ακόμα περισσότερες στο μέλλον. Ως μέλος της Ομοσπονδίας των Ευρωπαϊκών Παραγωγών Υδατοκαλλιεργειών, ο ΣΕΘ από το 1991 στηρίζει ενεργά την ανάπτυξη και προώθηση του τομέα των ιχθυοκαλλιεργειών.